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Midőn beköszönt a szombat napja és a zsidó 
hajlékba száll az áhitat szelleme, térjen be oda lapunk 
és legyen a vallásos eszmék, nemesebb érzelmek ápolója.

Számban és erőben megnőtt a magyar zsidóság. 
A főváros mellett számos vidéki gócponton meg­
gyarapodott a községek tömege. A községek kerete 
mindinkább tágúl, a tagok száma növekedik, de a 
vallásos intézmények alig mutatnak fejlődést. A köz­
ségi intézményekre akarja lapunk a figyelmet irányí­
tani, a vallásos élet e szerveinek erősítését akarja 
szolgálni és a lelkeket nemes törekvések felé terelni.

' A felekezeti pártok közt ingerültség és ellenséges­
kedés uralkodik, s amíg a hitében élő szülő az ősi 
hagyományok fenntartása érdekében küzd, addig olda­
lán felnő az új nemzedék, ősei vallásához iránti szere­
tet, vallásos tudás és érzés nélkül. Az új nemzedékben 
így nem nőnek a felekezetnek fejlesztői, a zsidóságnak 
hű fiai, tűrni tudó áldozatkész harcosai. Az elfajuló 
viszálykodást fájlalva, minden személyeskedést ke­
rülve, lapunk a felekezeti pártoktól függetlenül, az 
ősök hitéhez való hűséget és ragaszkodást akarja 
ápolni, az ezredéves hagyomány szentelte tanok isme­
retét terjeszteni és a felekezeti elet békés fejlődésen 
az összesség érdekében munkálkodni.

Az ősök szellemi birtoka, a vallásos ismeretek 
forrása, a zsidóember lelkitápja, a hűséges odaadás 
éltetője. Lapunk minden száma a heti szakasz kap­
csán oktató elmélkedést közöl, az ősök tanítását 
megszólaltatva, hogy minden szombat az olvasó 
vallásos gondolkodásának és érzésének lendületet 
hozzon. Tárcarovatunkban rajzok, elbeszélések, a múlt 
ecsetelésével szórakoztató olvasmányt nyújtanak.

Napjainkban az egyes osztályok tömörülnek, hogy 
közös érdeküket megvédjék. A zsidó hitközségi hiva­
talnokok azonban a létért való küzdelemben izolálva 
állnak.

Aggasztja őket a jövő gondja, mert — kevés 
kivétellel — véglegesítve nincsenek; családjaik sorsa, 
mert nyugdíjintézménynyel csak kevés község bír. 
Lapunk a hitközségi hivatalnokok ügyét is kívánja 
jóakarattal felkarolni, jogos érdeküknek szószólója 
lenni és az országos nyugdíjintézet létesítését kitar­
tással szorgalmazni.

Érzésben, gondolkodásban, nyelvben a magyar 
zsidóság a nemzettel egybeforrt, áldozatkészséggel 
szolgálja az édes haza virágzását. Múltja, hite imája 
egybefűzi a felekezet többi részeivel; azok életét, sor­
sát részvéttel kíséri. Ismertetni fogjuk a más orszá­
gokban lakó zsidóság életében előforduló eseménye­
ket és szellemi mozgalmakat.

Lapunk hű tanácsadója akar lenni oly hitközségi-, 
és egyleti ügyvezetőknek, kik ezen ügyekkel nem hi­
vatásszerűen foglalkozva, kellő elméleti és gyakorlati 
tapasztalattal nem bírnak; úgyszintén óhajtunk a 
családi és iskolai nevelés kölcsönös kiegészítése cél­
jából a kettő közt kapcsolatot létesíteni. E célokat 
fogják szolgálni lapunk külön időszaki rovatai (mel­
lékletei) melyek egyike a hitközségi- és egyleti köz­
igazgatás, 
szakszerű 
adni.

Ezen 
hatva, számos 
nevében megindítjuk lapunkat, hogy az legyen a hit­
hűség, a vallásos szellem, az ősi erények ápolója.

E munkához kérjük a felekezeti élet munkásainak 
pártfogását, a t. hitközségi és egyleti elöljárók, vala­
mint a t. közönség támogatását.

Miskolc, 5666 -1906. január.
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A szövetkezetek és a zsidóság.

A legszebb eszmék gyakorlati megvalósításának 
tűzpróbáját bizonyára joggal képezi az, hogy miként 
valóséinak meg azok a mindennapi életben. Hisz lehet 
valamely eszme magasztos, fenséges, még sem járul 
hozzá a társadalom javításához, fejlesztéséhez, a hala­
dás előmozdításához, ha nem rendeltetéséhez képest 
ültetik be a való élet talajába.

Fájdalom, a zsidóság évezredekre menő viszon­
tagságos történetének lapjain folytonfolyvást fordulnak 
elő ily események, igazolandó azt, hogy miként for­
gatnak ki nagy és hatalmas eszméket eredeti mivoltuk­
ból és miként lesz a zsidóság ellenében a legszebb 
eszme is gyilkoló szerszám.

Sehol a világon nem fordul elő, hogy a jelen 
viszonyairól beszélve — a szövetkezeti eszmét a fele­
kezeti gyűlölködés eszközeként aknázzák ki, csak —- 
fájdalom — hazánkban. A szövetkezeti eszme első fej­
lődésétől felvirágzásáig mindenhol csak azt tartalmaz­
hatta és tartalmazza, hogy a kisemberek, a társadalmi­
lag és gazdaságilag erötelenek, az egyesülés, a szövet­
kezés által erősbíttessenek, tömöríttessenek, mert az 
újabb gazdasági fejlődés, a közlekedésnek nem képzelt 
arányokban való kifejlődése, nagy tőkék összegyűlem- 
lése, a gyáróriások és vállalatok tömeges termelése s 
a mindezek által előidézett féktelen verseny a kisem­
berek megélhetése s önállósága elé hatalmas gátakat 
építenek.

Nagyon természetes, hogy a szövetkezés célja és 
feladata más, mint aminő köntösben a hazai közönség 
előtt megjelenik. Míg korábban megelégedtek azzal a 
helyes irányzattal, hogy a községekben hitelszövetkeze­
teket alakítottak, amire szükség lehetett s van, addig 
az utolsó hat-hét esztendőben a fogyasztó szövetkezet 
alakítását kapták fel.

Hogy mily szándékkal, az közismeretü s minden­
esetre jellemző, hogy a fogyasztószövetkezetek egyik 
nagy zöme az u. n. keresztény fogyasztószövetkezetek 
középpontjához tartozik és e jelzővel vannak mind e 
szövetkezetek a bíróságnál is belajstromozva.

Jellemző ez irányzatra, hogy előszeretettel keresi 
fel e szövetkezet a legkisebb falvakat, a hol annak 
gazdasági jelentősége, jelen közművelődési és fogyasz­
tási viszonyaink mellett, alig van. Jellemző továbbá 
az is, hogy e szövetkezetek nagy mohósággal vetették 
magukat italmérések létesítésére, ami szégyenfoltja a 
szövetkezeti eszmének. A hazai szövetkezeti ügy első 
vezérembere maga is megsokalta ez állapotokat és 
elvégre is intőszavában kikelt a szövetkezeti eszmével 
való visszaélés ellen. Reméljük, eredménnyel.

Ám a pusztító hadjárat megindult s a falu régi, 
egyszerű kereskedője, értékesítője, a kis szatócs kény­
telen a vándorbothoz nyúlni s megélhetése, családja 
fenntartása érdekében jobb sorsot keresni. Ennek je­
lenségeit és hátrányait, a városokba tóduló hitsorso- 

I

sok hatását nemcsak a városok kereseti viszonyai ér­
zik, de érzi ezt a felekezeti élet is.

Habár, azt hisszük, a szövetkezeti mozgalom 
viharai lecsendesülőben vannak és hazánkban is aria 
a komoly térre kerül, a hova rendeltetése, a társadalmi 
szükség utalja, a dolgot többé visszacsinálni nem 
lehet. "Nem lehet a megzavart kereteket régi állapo­
tába visszahelyezni. .

A szövetkezeti mozgalom helytelen irányzata ál­
tál megzavart és felzaklatott zsidóság számára nincs 
tehát más üt, mint a mit a zsidóság évezredek keserű 
iskolájában tanult: egyfelől úgy venni az életet, a 
mint ez reája nézve alakul, másfelől új mesgyéket, 
új irányokat keresni a gazdasági és társadalmi léthez, 
ami a zsidóságnak történelmi hivatása. De feladata is, 
mint e haza polgárságának. ............................

Nehéz, keserű feladat, de a zsidóság képes is, 
tud is vele megbirkózni, mert századok óta végbe­
menő gazdasági fejlődés minden viszonyaihoz kény­
telen volt hozzásimúlni s kiállotta századok óta a vihar­
ként pusztító és megsemmisítő gazdasági forradalmakat is.

A szövetkezeti visszaélések a zsidóság e rétegeit 
új kereseti ágakra szorítja. Fásúlt lemondás, csüggedés 
nincs helyén. A létküzdelmet más irányban kell foly­
tatni, mely a zsidóságnak is,, hazánk fejlődésének is 
csak javára válhatik. Szívós kitartással, a jobb jövőbe 
vetett hittel újra kell kezdeni az építést, ami a zsidó­
ság előtt sem nem új, sem nem szokatlan. Más élet­
hivatásokban, más pályákon kell érvényesíteni azt a 
képességet, azt a munkabírást, azt a tisztességet, azt 
az okosságot, amely a zsidóság igaz tulajdona.

A szövetkezeti pusztítás felett való vergődésnek, 
a csüggedtegségnek nem lehet és nem szabad ural­
kodóvá válni, hanem tettre kell ébredni. A modern 
gazdasági élet fejlődése nyújt teret a munkára, ezt a 
teret fel kell karolni. A zsidóság és hazánk érdeke, 
hogy a foglalkozási ágak szerint helyes legyen a .meg­
oszlás, jobb a társadalmi egyensúly. A zsidóság és 
hazánk érdeke e téren is, — mint minden másban, 
egyező. E magas érdek parancsolja az új élethivatások 
felkeresését, mert számos régi már túlzsúfolt.

Ily új mesgye első sorban az ipar rendkívül szé­
les mezeje, mely a mostani súlyos helyzet dacára is, 
biztató jövőt tár elénk, s amely gyakorlati valósággá 
válik, mihelyt a jelen szerencsétlen politikai helyzetből 
kibontakozunk.

Ha már a szövetkezeti nagy eszméből a zsidó­
ságnak hazánkban annak csak a keserű leve maradt 
meg és ha már nálunk ezt az ideát a zsidóság jelen­
tékeny részének gazdasági léte megbolygatásából erő­
szakolták és a szövetkezeti eszmét a felekezeti gyűlöl­
ködés eszközévé lealázták — vonjuk le mindebből a 
tanúlságot és igyekezzünk hazánkat, a zsidóságot más 
gazdasági téren becsülettel szolgálni.

Ez legyen a zsidóság méltó felelete a szövetke­
zeti rút visszaélésekre, a szövetkezeti eszme sárba 
ti lírására. Dr. Sugár Ignác.

mov Litográfiái műintézet. ♦♦ I

VADÁSZ M.
Telefon 191. MISKOLC Telefon 191

Többszínű boros-, likőr- és cognac-palackcímkék, győgytári signaturák, mindennemű 
árúburkolatok, adjusztálások, takarékpénztári részvények és egyéb finomabb ke­
reskedelmi nyomtatványok, litografált névjegyek, autografiai sokszorosítások külön 

leges készítése-
Minták és árak kívánságra ingyen. Vidéki megbízások gonddal intézteinek el,
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Izrael erősödése.
’m

Csodásán szép kép, megkapó, elragadó jelenetekkel 
tárul szemeink elé, midőn a szentírás első könyvének utolsó 
hetiszakaszával végezve, mégegyszer elmerengve visszatekin­
tünk annak magasztos tartalmára. A cselekvő személyek és 
nemzetek tömkelegéből üde, ragyogó szinpompában, élén­
ken, vidáman bontakoznak ki egyes alakok; vonásaik oly 
mélyen vannak szívünkbe vésve, oly nyájasan szólnak hoz­
zánk, hogy szintén megtestesülve látjuk őket.

Önkénytelenűl megerősödik bennünk a hit és a meg­
győződés, hogy amit látunk és olvasunk nem puszta ábránd, 
nem fantáziaszülte puszta tünemény, hanem valóság, tény­
beli dolgok és tettek sorozata, érezzük, hogy lábunk alatt a 
történeti események és cselekvések sziklaerős talaja van.

Elhangzott az égnek kiáltó szava 1 Eldördült a menny­
ből a káózt, az eredeti tauhu vo vauhut szétrepesztő isteni 
szózat: „-PX m »Legyen világosság". A világosság megte­
remtése körül csoportosulnak aztán nagyszerű harmóniában 
az ég és a földnek többi alkotásai.

Minden be van fejezve szépen, áldásthozóan, Isten a 
teremtett világot „nagyon jónak" és az Ő szerető gondvi­
selésére méltónak találta. Meg van teremtve az összes te- j 
remtmények királya az ember is, oda van helyezve mun- 
kásságának színterére, hogy fejlessze, tökéletesítse képességeit, 
tehetségeit és Így alapítsa meg történetét az emberiség és a j 
világ. ......................

Az első emberiség előtt a nemzetiségi különválás eszméje 
ismeretlen fogalom vala, az egész emberiség egy volt nyelv­
ben, beszédben, érzésben és gondolkozásban.
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De ép ezen egységes összhang által nagy csorbát szenve­
dett az erkölcsi rend, az abszolút egyértelműség iszonyú fátuma 
lett az emberiségnek. Bizonyára az, ns 5’ '2
„hogy minden lény kivétel nélkül elzüllött és megromlott" 
nem következik be, ha egy kis dissonancia vegyül az össz­
hangba, ha az emberiség nem lett volna liijján az ellentétes 
erők működésének.

Jött tehát az özönvíz, elmosta a bűnt, a gonoszságot a 
bűnösökkel és gonoszokkal egyiitt, a nyelv-összezavarodás, 
hogy az általános züllésnek és romlásnak eleje vétessék. , .

Ezen események közepette az első jelentékeny egyéni­
ség Ábrahám. A zsidónép története tulajdonkép csak Abrahám 
fellépésével kezdődik. Sokféle változásokban folytatódik, míg 
Jákob meghal. De mielőtt ezen históriai korszak főhőse meg­
válnak az élettől, mégegyszer kiragadja magát a halál sötét 
karjaiból, nCEH bNW piHm »Izrael erőt nyert es
felült az ágyon". r . < < i

A halál szomorú, komoly órájában, midőn inas halan­
dók megtört szemmel, kínzó sejtelmek, epedő vágyak között 
mozdúlatlanúl feküsznek fekhelyükön, Jákob pátriárka vissza­
nyeri lelke teljes erejét, kedélye teljes élénkségét. Jákobnak 
a halál küszöbén is tökéletesebb a szellemi ereje, mint más 
erőteljes élőnek ; világosan, tisztán látja környező gyei mekei 
jövendő sorsát, életetíik egész folyamatát; figyelmezteti, inti, 
őket, igy zárja le szemeit örök álomra.

A ki így fejezi be életét, mint Jákob törzsatyank, akinek 
lelkiismerete, öntudata az utolsó órában is világos és tiszta, 
aki a porhüvely összeomlásának végpillanatában is oly hig­
gadt és nyugodt, mint Jákob, aki résztvevő tekintettel fordult 
vala fiai felé, nekik végső hagyaték gyanánt melyen jaro 
gondolatokat, tanításokat és eszméket tartalmazó sarkigazsa- 
gokat és tételeket hirdetve; az a szó közönséges ertehneben 
nem hal meg, nem halhat meg, hanem él tovább, el aldast- 
hozóan hü Nb 170K Spj?’

Egy közismert talmudi mondás, mely szerint torzsatyánk 
Jókób voltakép nam halt meg, inert szellemi, lelki es ér­
zelmi világát átplántálta gyermekeibe, az ó nagy leik e mint 
a harmatcsepp a virágkehelybe, átáradt ivadékaiba, o tovább 
éli fenséges életét a zsidó nép millióinak hálás emlékeze­
tében. ..............

Már bölcseink mondották: „az ősök története, tukie, 
jelképe a késő ivadékok történetének", ezzel azt akarvan ki­

fejezni, hogy az ősök tetteiben és cselekedeteiben Izrael pá­
lyafutása, sorsa és története felismerhető. Teljes igazság rej­
lik bölcseink e mondásában, hiszen a „-’N—c" pinnv a ,ve" 
szélyből, a halálos ágyból való felemelkedés csodája, szám­
talanszor ismétlődött Jákob későbbi ivadékainál, mivel a Já­
kob halálát követő évszázadok folyamán népünknek - fáj­
dalom — sírva, panaszolva kelle a zsoltárossal feljajdulma: 
„hátamon a szántók szántottak, irgalmatlanúl hasítva hosszú 
barázdáikat." z

Izrael élete nem egyéb, mint egy hosszú gyászdal; 
múltja, jelenje a szenvedések, küzdelmek és nélkülözések 
hosszú láncolata. Nincs nép, melyet annyira elnyomni, mely­
nek szellemét annyira,eltompítani, elhomályosítani igyekeztek 
és törekedtek volna. Évezredes történetében csak itt-ott tűnik 
fel egy jobb kor fénysugara, csak néhol szakítják meg a 
szenvedések sorát nyugodtabb idők.

De bármily véres sebeket ütött rajta ellenséges kéz, 
bármily nehéz bilincseket raktak kezére-lábára, ha földig ta­
postatok, tiportatott is, értelme nem homályosodott el; lelke, 
szelleme ép és érintetlen maradt, az halhatatlannak bizonyult. 
Az üldözés viharai, a harc nyilai bensőjét nein rendítették 
meg, odáig nem hatottak. A sok nyomor, ínség és szenvedés 
után, olykor a sír széléről, a halál torkából feltámadt, ismét 
felemelkedett Izrael, új életre ébredett.

Ezért, habár ismét megnehezült az idők viharos járása 
Izrael felett, hiszen még mindnyájan az oroszországi véres 
események szomorú hatása alatt állunk, testvéreink ártatlanúl 
kiontott vére kiált felénk a cár birodalmából. Hol „jaj annak, 
aki él, jaj annak, aki hal," hol közel 6 millió zsidó szenved 
már hosszú idő óta elnyomatást. Jóllehet egyelőre tehetet­
lenek vagyunk, nincs megfelelő erőnk, hogy szembeszálljunk 
a vérlázító brutalitással és a védekezés hiányában csak tilta­
kozó szavunkat hangoztathatjuk a kegyetlenség ellen, de erős 
a bizodalmunk, hogy eljövend az idő, beteljesedik az ige, 
megerősödik Izrael hitben, megerősödik hatalomban.

Miskolc. Deutsch Adolf.

Aszóro’n betévész.
A Chanuka-lángok kedves lobogását Tévész tizediké­

nek bojtos hangulata váltotta fel. A Makkabeusok dicső 
hadjáratait, az idő folyásában, a hónapok sorrendjében ré­
vész hónap gyászos emlékei követik.

Kiszlév történetéből tudjuk, hogy az Egyisten tanaiért, 
a vallásáért és szabadságáért rettenthetetlenűl küzdő Izraelt 
a sziriai hatalom nem tudta megdönteni, a szent templomot 
megtámadó görög szellemnek csúfos kudarccal kell vissza­
vonulnia. Tévész eseményei pedig arra tanítanak, hogy a 
mámoros, elbizakodott, Istentől elfordult Judea, erkölcsileg 
és testileg megromolva a babylóni uralom anyagi számítá­
sának áldozatává lett.

A babylóni és sziriai hódítások közt lényeges kulomb- 
ség van. Az utóbbi a szellemi téren akart hódítani Törek­
véseinek végcéljával nyíltan lépett fel, először is a zsidó 
szellemi élet központját, a Thórát, a jeruzsálemi szent temp­
lomot akarta kiirtani, eltörölni. — Nyílt támadásuk ellen a 
Chasmoneusok védekezhettek és így támadtak a kiszlévi 
dicsőséges napok. z

Babylón nem lépett fel nyíltan, eredeti céljával.
A fegyvereire büszke Babylón ellentétben a későbbi görög 
törekvéssel, úgy járt el, mint ötszáz esztendővel azután a 
római hatalom. Anyagilag akart hódítani. Róma is erre 
törekedett. Csakhogy óvatos is volt. Színlelt jó barátsággal 
hódíthatta magához a zsidó előkelőket és lassankint beléjük 
csepegtette, ők pedig tovább terjesztették azt a szellemet, 
mely ’végre is Babylon, illetve Róma anyagi diadalához, 
ludea elfoglalásához vezetett.

Csak akkor, mikor Nebukadnezár Tévész hó tizediken 
Jeruzsálem kőfalait ostromolni kezdte, csak akkor látta Izrael 

| népe azt a veszélyt, mely Babylón felől fenyegette. Csak 
akkor, mikor Róma Judeat római provinciának jelentette ki, 
csak ékkor látták, hogy Róma jelentéktelennek látszó szellemi 
hódításai előkészítették annak anyagi diadalát, hogy az a szel­
lemi hódítás, mely nyíltan nem látszott veszedelmesnek
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Jeruzsálem kőfalainak megostromlásával egyenértékű. - 
De mikor ezt észrevették már késő volt.

A történelem kerekeinek gyors forgását hirtelen meg­
állítani. az események sebes árját feltartóztatni nem lehetett. .

Babylón is. Róma is csak ezután, Jeruzsálem elfoglalása 
után lépett fel nyílt támadással a szellemi téren is és szám­
űzni akart minden zsidó jelleget, érzést és szót egyaránt....

... A kiszlévi diadalokat a tévészi gyászos esemenyek 
emlékei követik az esztendő sorrendjében.

Kiszlév és Tévész ellentétes történetéből nekünk, utó­
doknak le kell vonnunk a kellő tanúlságot. Tévész történe­
tében az a sokat mondó és igen fontos tanúlság áll előttünk, 
hogy a zsidóság azon ellenségei, kik nyíltan törnek ellenünk, 
mint a kiszlévi görög támadók, nem oly veszedelmesek, 
mint azok, kik lappangva, ügyes fogásokkal, mézes-mázos 
szavakkal és Ígéretekkel, mérges nyelvükre cukrot hintve, 
lebzselnek körülöttünk és akarnak behálózni. Azoktól óva­
kodjunk leginkább, kik római módra elrejtik törekvésük 
végcélját látszólag nem artanak, sőt meg is simogatnak 
néha. De persze e simogatással csak azt kutatják, hogy a 
talaj eléggé jó, illetve eléggé romlott-e már, hogy a nyílt 
támadás megtörténhessék. ........................

Ezek a zsidóság legveszedelmesebb ellenségei, ezek 
ellen kell minden erőnkkel védekeznünk, ezeket kell ma­
gunktól távol tartanunk. Csak így gátolhatjuk meg, hogy a i 
Kiszléveket újabb Téveszek ne kövessék.

Jechiel Jószéf.

Egyház és iskola.
Múlt cikkemben (1. 1. sz.) kifejtettem, hogy a hitköz­

ség és iskola egymást támogató, egymást kiegészítő tényező. 
A hitközség fentartja az iskolát és az iskola neveli a hitközsé­
get. Elemi tudást, a világi tantárgyak ismeretét adhatja bár­
mily jellegű iskola, ámde vallásos érzületet, e hitközségi élet 
iránti érdeklődést, a hitközségi intézmények iránti áldozat­
készséget csak a felekezeti iskola adhatja, nyújthatja. Sajnos, 
hogy az utolsó évtizedben iskoláink nemhogy szaporodtak 
volna, hanem csökkentek. Jól tudom azt, hogy az iskola fel­
oszlatásának nem mindig az indolentia az oka, de azt is tu­
dom és be is bizonyíthatom, hogy nem is mindig a sze­
génység. — Ahol 20 — 25 hitközségi tag lakik, ahol 20 25 
tanköteles gyermek van, ott már megélhet az iskola, a ta­
nító. Mert ha nincs ott iskola, úgy az árendás, a bérlő, ne­
velőt, nevelőnőt fogad és fizet 3—400 koronát; a boltos, a 
suszter, a szabó, a földmíves, a házaló együttesen fogadnak 
tanítót és fizetnek szintén 3 400 koronát, meg élelmezést
lakást, fehérneműmosást stb. Ámde se a bérlő, se a, többi 
hitközségi tagok nem kapnak rendes, okleveles tanítót, a 
nevelés-oktatás sem olyan, amilyennek lennie kellene. Egye­
sült erővel, kis áldozatkészséggel nyithatnak nyilvános isko­
lát és az 1893; 26. t.-c. értelmében állami segélyben is ré­
szesülhetnek. És ha így minden hitközségi tag csak 25-30 
koronával járúl évenként az iskola fentartásához, prosperál­
hat az iskola.

Azt is jól tudom, hogy egy ilyen kis hitközségnek a 
terhe igen nagy, mert rabbit, saktert és egyházfit is kell fen- 
tartani. Mondjuk egy 25-30 „balbatim“ hitközségi tagokból 
álló hitközség miként fedezhesse azt a temérdek kultusz 
költséget ? Erre az a feleletem : ha telik a többire, minthogy 
telnie kell, teljék az iskolára is. Mert hiába lesz rabbija, 
saktere annak a hitközségnek, ha nincs iskolája, úgy idővel 
rabbira, sakterre sem lesz szüksége; elzüllik ott a vallásos 
és hitélet. De meg luxus számba is megy némely kis hit­
községnek a gazdálkodása. Ismerek olyan Heőcsaba, Sajó- 
szentpéter kaliberű hitközségeket, amelyek rabbit, chasent, 
saktert és egyházfit tartanak az iskola mellett. Természetes, 
hogy ily hitközség kultuszadója igen nagy és amellett eme 
hitközségi alkalmazottak közűi egy sem élhet meg. Európa 
más államainak zsidó hitközségei sokkalta praktikusabbak. 
Rabbi, tanító és előimádkozó egy személyben van egyesítve 
és ha az előimádkozó sakter, úgy a rabbi mindenesetre ta­
nító és hitk. jegyző és az előimádkozó sakter és egyházfi. 
Nem mondja azt senki, hogy az a sakter-egyházfi seperje ki 
a templomot és súrolja meg a gyergyatartókat, azt elvégzi 

egy cseléd havi 2-3 forint fizetésért. Gyűlésre egybehívni 
a kóhelt és a snodergeldet meg hitk. adót beszedni, nem 
oly funkció, amely depadálná a különben tisztesseges es be­
csületes tisztviselőt, ahogy semmiféle becsületes munka nem 
megalázó. Minden rabbinak ilyen kisebb hitközségben van 
elegendő ideje, hogy napi 5 — 6 órán át taníthasson. Es min­
den tanítónak van elég ideje, hogy 5 — 6 órai napi tanítás 
mellett a rabbi teendőket is végezhesse. Azt fogjak erre 
mondani: honnan vegyük ezeket a rabbi-tanítókat és tamto- 
rabbikat: feleletem erre az, hogy nagyon sok tanító van 
most, akik rabbik lehetnek „bechol keviczósz jiszruel." De 
ha nem volna elegendő, neveljünk ilyeneket. A jesivak ne 
állják útját annak, hogy a talmudtanúlók a 4 polgári osz­
tályt elsajátítsák. A tanítói képesítést is megszerezheti akar 
a zsidó képezdében, vagy magán úton, külön-külön vizsgát 
tévén minden osztályból. Amellett a talmud stúdiumnak is 
élhet. Nem egy tanítót ismerek, aki kitűnő talmudista és 
hebreista. De bármiként is áll a dolog, a hitközségnek semmi 
körülmények közt sem szabad iskoláját feladni, mert annak 
a hitközségnek nincsen létjogosúltsága, amelynek nincs is­
kolája.

Jól tudom azt is, hogy hitközségeink nem egyhamar 
fogják utánozni a német hitközségeket ebbeli ténykedéseik­
ben. Nálunk a rabbi dignitós, a ki szellemi vezetője az egész 
hitközség hitéletének. A tanító pedig még igen sok hitköz­
ségben még most is csak tűrt személy, a mennyiben a tör­
vény kényszeríti a szülőket, hogy gyermekeiket 6-12 éves 
korukig mindennapi és 12 — 15 éves korukig ismétlőiskolába 
járassák. Ámde idővel rájönnek a kisebb hitközségek, arra a 
meggyőződésre, hogy a pap-tanító okos rationális intézmény. 
Az előimádkozó, metsző és egyházfi funktiók is szépen el­
férnek egy gyékényen — egy személyben. Csak rá kell lépni 
egyszer a reform, még pedig az üdvös reform terére. Na­
gyobb hitközségek természetes, hogy másként rendezhetik 
be ügyeiket. Ott amugyis több tanító kell és a rabbinak is 
más a feladata ott, minthogy az iskolásgyermekeket tanítsa.

A jesivák is évről-évre fogynak. Míg a hatvanas, het­
venes években még százával keresték fel ifjaink Ungvár, 
Nagy-Mihály, S.-A.-Ujhely, Oálszécs, 11.-Mád, Csaba, Put- 
nok, Torna stb. hitközségek jesiváit, addig már ma alig van 
5—10 tanulója egy-egy ily jesivának. Gondoskodni kellene 
tehát arról is, hogy minden iskola mellett jól szervezett 
talmudthóra legyen. A megváltozott viszonyok elterelik ifja- 
inkat a jesiváktól, mivel a gazdag emberek már most nem 
keresnek bochert leányaik számára, a mely talmudista vők 
hitközségeink balbatimainak színe-javát képezték. A bocher 
maga oly indivídium volt, kiből minden kitelt: kereskedő, 
gazdálkodó, bankdirektor, regále-bérlő és ha minden terve 
dugába dőlt: rabbi. Hány ilyen elszegényedett kereskedőből 
lett elsőrangú rabbi a múlt században, akik gaónéerec számba 
mentek!

Az iskolák mellett szervezendő talmudthórák volnának 
hivatva a megfogyatkozott jesivákat részben pótolni., Meg­
jegyzem, nehogy félreértésre szolgáltassak okot, hogy én csak 
eszmét vetek fel. Tegyék azt fontolóra a hivatott tényezők 
és győzzön a jobb.

Kúti Zsigmond, Debrecen.

Mosé Chajim Luzzatto.
1707-1747. 

írta : Deutsch D. rabbi.

Mosé Chajim Luzzatto egy istenkegyelméből való igazi 
lángész! Minden ízében poéta, akit a szív érzeményei vezé­
relnek. Poéta, akihez az élet vásári zaja föl nem ér, de aki 
meghódol minden előtt, ami költészet, minden előtt, ami 
álomképekből van összeszőve. Poéta, akinek számára a mos­
toha valóság csak nyomorúságot, számkivetést és anathémát 
hord méhében, de aki édes gyermekként otthonosan érzi 
magát a képzelet birodalmának szövevényes útjain.

Ilyen értelemben vett poéták a mai korban vajmi ke- 
vesen vannak. A huszadik század költője az íróasztalánál ki- 

j rúgja ugyan néha a széket maga alól és több vagy kevesebb 
rátermettséggel üli meg a pegazust, hogy ideig-óráig nyar- 

i galásszon rajta, publikumának gyönyörűségére és önönma-



1906. január 12.

I
o-ának hasznára, de leszállva egyszer a szárnyas állatról, 
énpen úgy tapossa az aszfaltot, éppen úgy gázolja a min­
dennapi életnek mocsarát, mint a múzsa által homlokon nem 
csókolt prózai halandó, l.uzzattonak a múzsa az élet hű kí­
sérője volt kora gyermekségétől élete végéig, liz a viszony 
azonban nem ártott a formáknak és ő mindvégig ura maradt 
a külső csínnek is. Hiszen tagadhatatlan, hogy Luzzatto előtt 
nem ivén akadt zsidó lantos, aki olyan játszi könnyedséggel, 
olyan gazdag színpompával, olyan mesteri virtuozitással kezelt 
volna nyelvet és anyagot mint ő, és e' tulajdonságok a leg­
nagyobb bámulatra ragadnak bennünket. De ami őt első 
sorban rokonszenvessé teszi előttünk, az mégsem stílusbeli 
intelligenciájában, rendkívül kifejlődött formaérzékében s a 
gondolatok mesés redukciójában keresendő, hanem a tulaj­
donképpeni költészet, a legfenségesebb eszmények iránt táp­
lált határtalan odaadása és önfeláldozó ragaszkodása.

Az ő korában a levegő még telítve volt „Sabbatai Zewi" 
zseniális szédelgéseivel. Az igazi zsidóság ugyan már rég 
pálcát tört e rendkívüli ál-messiás fölött és fennmaradt kö­
vetői is teljesen leváltak a régi törzsről, a „Donmah».-k szek- 
táiávií zsugorodva össze, de az általa felkavart por még nem 
ülepedett le egészen és a szívekben és az elmékben még 
egyre kóválygott a messiási kor mielőbbi megvalósításának 
eszméje.

A kabbála fénykorát élte és Izraelnek nem egy lelkes 
fiát borították el .a misticizmus tovaterjedő hullámgyűrűi.

Főleg az ifjúság volt az,. amely szomjúhozé; előszeretet­
tel merült a kabbala mélyébe, kincseket remélve a. felszínre 
hozni és amit leltek - az legnagyobbrészt értéktelen kavics­
nak bizonyéit. , ,

De a törekvés őszintesége eiott meg keli hajolnunk. 
A törekvés becsületes; önzetlen és fönséges volt..Izrael 

már évszázadok óta nyögte a népek durva önkényeit, a tü­
relmetlen felekezetek kíméletlen üldözéseit és amikor már a 
legmagasabbra csaptak az aútodafék lángnyelvei, amikor 
már végkép kihúzták alóluk a realitás talaját, csodálható-e 
vájjon, ha álomképekbe kapaszkodtak,'csodálható-e vájjon, 
ha' oda menekültek, ahol nincs nyomorúság, nincs iialálret- 
tep'és nincs töméggyilkolá de van beivg van. gondolacsza- 
badsag, van életbiztonság a képzelet otthonába?

A legkíméletlenebb szorongattatások következtében, 
amikor az exiliumban már minden talpalatnyi föld parázszsá 
változott nyomukban, nem csoda, ha a nagy megváltási órát, 
ha a messiási korszakot siettetni és mesterségesen előidézni 
akarták, szent betűk összetételeivel, a szellemek hatalmával.

És nem az egyéni bátorság híja .......
a rajongókat attól, hogy fegyveres e . , . ,
reményeik megvalósításáért; hiszen az önfeláldozás készségé 
sohasem hiányzott Izraelben, hanem a vérontástól való !JZO" 
nyal kapcsolatosan ama rendületlen hittel, hogy a Minden­
ható harcizaj nélkül fogja megváltani népét, mint ahogy az 
irás mondja „lo bechajil v’lo bekoách ki imbeiucin omai 
haséin Zebaot"; másodsorban pedig, az a körülmény, hogy 
teljesen elszigetelve egymástól és szétszórtan élve, nagyobb 
tömegek összeverődése lehetetlen volt. , , ,

De ami a valóságban képtelenség, az természetes lehet 
a képzeletben, amit a 'logika vissza utasít, azt igazolja a köl­
tészetre hajló kedélyállapot, amely benépesíti az erdők ma­
gányát szellemekkel, amely a kietlen sivatagban a lelkek ta­
nyáját látja, amely a levegő és az ether mérhetetlen kitel - 
jedését földöntúli lények otthonának tekinti. ...

Fönséges költészet, nagyszerű poézis a kabbala. , 
Nem útszéli költészet, a mely Orátchenek es Lámákért 

áradoz; nem költészet, mint aminőt a görögök műveltek, 
amely durva érzékiséget, vagy helyesebben érzéki durvasá­
gokat isteni attribútumokkal ruház fel, hanem, költészet, 
amelynek végcélja egy nagyrah ivatott. de legazolt, poiig 
alázott, végig korbácsolt népet vigasztalni, kárpótolni, meg- 
váltani! Költészet, amelynek célja szellemeket idézni, lelkeke 
idvezíteni, világokat alkotni, a korhadó és rothadt társada­
lom összeomló romjain újat, egészségeset, eszményit fölépí­
teni, fegyver nélkül, vérontás nélkül, mellőzve az erőszakot, 
az anyagi segítséget, egyedül Isten szent neveben, Isten 
szent nevének erejével.

Ilyen célok ápolását tűzte ki a misteriumok kultusza 
ilyen célok megvalósúlása lebegett e kultusz eloharcosama' 
szemei előtt. Mose Chajim Luzzatto is egyike volt a kaboa a 
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leghívatottubb mestereinek; zsenialitása és költői lelkűlete já- 
rúltak hozzá, hogy oly csodálatos könnyedséggel hatolt be 
e hétpecsétes tudomány rejtekeibe.

De minél mélyebbre hágott, annál kevesebb világosság 
szűrődött be utánira a külvilágból, úgy, liogy néha egészen 
körülvette a homály, a szürkület és egy ilyen homályos pil­
lanatban támadt neki az a bogara, hogy a lélekvándorlás 
alajrján Rabbi Simon ben Jocliái lelke lakozik , benne;, egye­
sek szerint egy időben még a saját messiási küldetésében 
is hitt. Kimondhatatlanul kellett azonban bűnhődnie e bot­
lásáért. 20 éves korában ugyanis megírta a második Sohart, 
„Sohar Túrjaira», hogy milyen alkotás volt ez, az szinte el­
képzelhetetlen. Nyelv, szellem, fornra és fordulatok csalódásig 
Iliién a Soharhoz, Rabbi Simon ben Jochai e kolossális mü­
véhez, amely valamikor a chassideusok második bibliája volt.

És ez a körülmény zavarta meg egy ideire a szegény 
Luzzatto fejét. Beleszédült önalkotásának bámulatába. Meg- 
bűnlrődte ezt a vétkét egész életén at. Az excomunicatrok 
csak úgy röpködtek feléje. Az erélyes Mose Chagges rabbi 
és Ezechiel Katzenellenbogen Hamburg-Altona és Wandsbeck 
rabbija kíméletlenül üldözték őt a rettenetes „Cheremmel", 
melyhez később a velencei rabbinátus is hozzájárult.

Mestereink e kíméletlen szigorát nem, vehetjük íossz 
néven. Őket már puszta említése a kabbalának is idegesse 
tette, mert még elég élénk emlékezetükben éltek Sabbatai Zewi 
és utódainak végzetes pusztításai a zsidóságban.

Bármennyire fájlaljuk is az oly rokonszenves Luzzatto 
kémény sorsát, mégis szerencsének kell tartanunk, hogy 
higgadt férfiak voltak az akkori Izrael szellemi, vezérei; fér­
fiak, kik a való élettel is számoltak és akiket a józanság 
megóvott e titokzatos poézis árjának sodrától szerencse, 
mondjuk -■ mert a költészet nem ismer határt, a képzelet 
birodalma végtelen .. .

Mose Chaim Luzzatto született Paduaban 1707-ben. 
Mint jómódú zsidó szülők gyermeke, igen gondos nevelés­
ben részesült, A héber mellett a latin nyelvet is, síkéi tilt 
alaposan elsajátítania. Mestere a nemes gondolkozásai Bassan 
Jesaja rabbi volt, aki fiatal tanítványát a kabbálaba is be­
avatta Lukzatto rendkívüli tehetsége már gyermekkorában 
mutatkozott. 17-ik életévében megírta első drámai müvet: 
„Samson és a Philisteusok". 19 éves korában „ ihiliin" egy 
remek utánzatakép 150 zsoltárt írt, mely alkotás arra a ki­
jelentésre ragadta a fiatal szerzőt, hogy a messiási időben 
ezek Dávid zsoltárait ki fogják szorítani a használatból. , ek­
kortájt írta meg „Migdol Oz" című négyfelvonasos drámá­
ját is. 20 éves korában pedig elkészült a fentemhtett „Zohar 
Tinjaná»-val és mintán Chagges és a velencei rabbiság 
anathemával sújtották, nem volt többé maradasa 1 aduaban 
és Amsterdamba költözött, ahol nagyon szívélyesén fogadtak, 
kiváltképpen Mose di Gavis házában, ahol a vendéglátó fia, 
Jákob tanítványává és barátjává szegődött.

Jakob di Oavis esküvője alkalmara Luzzatto meg egy 
o-yönyörű drámát írt, melynek címe: „Lajsorim I’jiila."

Műveinek méltatásába és bővebb ismertetesebe jelen­
leg nem bocsátkozhatunk-, úgyis nagyon hosszúi a, nyúlt az 
eredetileg rövidre tervezett életrajz. Itt csak azt jegyezzük 
meg, hogy Luzzatto művei a világirodalomban is elsőrendű 

i helyet foglalnak el.
' 1774-ben Palestinába ment, de ugyanaz a tragikus sors

érte utói, mint a középkor legnagyobb költőjét Juda Halevit, 
még ugyanazon évben, Ijar hó 26. napjan befejezte földi 
pályafutását. Porait Tiberiásban helyezték örök nyugalomra.

Mutatványul itt adjuk Luzzattonak egyik legjobb versét:

Levél Di Gavishoz.
Irta: CVi. Luzzatto.

Előkerítem rozsdamari i lantom,
Z mely hevert a zugban valahol,
S miként paraszt, ki ügyetlen kezével
A tűzkövéből szikrákat csihol,
A húrokon úgy átsikamlok én.
Hogy megszülessen egy-egy költemény . . .
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A verselésnek az volna a célja,
Hogy, mit leírni prózán nem lehet:
A hónapokig visszafojtott érzés 
Egy költeményben nyerjen életet.
A képzetem — mesélje hát e nóta —
Minő világot alkotott azóta . ..

— De hogyha vesszük — gyakorlatlan újjal 
Minek pendítsek én most húrokat?
A tehetetlenségnek átka sorvaszt
S az égi tűz is mindjobban lohad. . .
És a múzsa ? — rég nem láttam, kedves 
Tudja kő! nem én, hogy merre repdes . . .

Híjába hát nem rontanám a tollat
S nem írnék néked mostan levelet, 
Ha sürgetőleg választ nem kívánna 
Mi tőled jött — a furcsa izenet: 
Hogy átok lép majd hírnevem helyébe, 
Ha nem állok a vádaknak elébe.

Nos, ilyen ócska rágalmakkal szemben, 
Tőlem ne várd a védelem szavát.
S ne lent a sárban, hanem a magasban 
Nevem keressed, egykor jó barát!
Ha fellobog majd szilaj, ifjú lánggal
A Génius egy fényes csillagával. ..

A héberből ford. D. D.

A vihar.
t .......... ................... 'I

Zsidó jargonban írta : Rosenfeld Morris.

Magyarba átültette : Zöllner Albert.

Pokoli vihar dühöng a tengeren,
Boszúm kitöltőm, lihegi szüntelen.
De min ?! Hah! De hiszen ott mén egy hajó,
Rajta! Űzőbe veszem, nincs kegyelem.

Recseg az árbocz, feszül a vitorla,
Hajlik a hajó, hol jobbra, hol balra;
Most siklik a halálos örvény fölött,
Küzdve, csatázva élet-halál között.

Most lebukik, most meg-megáll,
Előre mén, majd meghátrál,
Most a habok játéktárgya.
Víz elnyeli, majd kihányja.

Zúg a tenger, száll a hullám,
Föl és forr a szörnyű mélység,
Förtelmes torkát kitátva,
Vért és életet kívánva.

Jajveszéklés, sirás-rívás,
Halálfélelmes aggódás:
Irgalmazz óh Istenünk!
Benned bízunk, légy velünk.4 gyermek sír, anyja jajgat,
Bűnbánóan imádkoznak,
Térdre hullva könyörögnek:
Istenünk, segíts meg minkéi.

Csak amott a hajó-farban,
Ül két ember oly nyugodtan,
Néma ajkuk meg nem mozdul,
Egy arcizmuk meg nem rándúl.

Bömböl a vihar, nyargal a hullám,
Végítéletet tart a pokoli orkán,
Sistereg a kémény, dohog a kazán, 
Ott ül a „Kettő“ mozdulatlan, némán.

Tomboló vihar pokoli dühének, 
Egykedvűen a szemébe néznek, 
Épúgy a halálnak, mintha volnának 
Szülöttei lázas éj rémsírjának.

Kik vagytok, mondjátok, ti jó emberek?! 
Kik nyugodni tudtok rémek közepett, 
Jajszótok nincsen, könyetek sem csordul, 
Ha halál harangja fületekbe kondul?

Hát a sir szült-e csakugyan bennetek, 
S nincs sem szüle, nő, sem gyermeketek,
S nincs, ki szeretve reátok gondol, 
Ölelő karok nem várnak-e otthon ?!

És a szülőföld, az a kedves tanya, 
Nem vár-e epedve, ha jöttök haza,
Hogy az életet úgy semmibe sem véve, 
Megadással néztek a halál elébe ?

S nincsen-é Isten, kihez imádkoznátok,
Mikor halál-veszély nehezül reátok,
Sem haza, sem nép, kihez tartoznátok,
Sem ház, sem szentély, sem oltárotok?!

Ásít a mélység, csapkod a hab,
Ropog a gerenda, törik a pad, 
Bömböl a tenger, üvölt a szél,
„Kettő“ közül egyik íme beszél:

Nem a temető a mi szülő anyánk, 
Nem rémes éjszaka ringató dajkánk.
Egy jó angyal adta életünket, 
Szeretet s szerelemmel nevelt minket.

Drága édes anyánk ölelő karja
Szorított szivéhez s fiirösztött csókba,
Jóságos atya becézgetett minket, 
Viruló arcunkra örömmel tekintett.

Házunk is volt, de haj, azt feldúlta 
A felbujtott gyilkos rablók tömege, 
Mely szeretteinket lemészárolta, 
S minket, mint ebet, világgá kergele.

S hazánk? Oh, a mi hazánk hírneves ország, 
Virágzik ott nyomor, Ínség és rabság,
S a kereszténység nagyobb dicsőségére, 
Kergetik a zsidót a világ széliébe.

Mi meg szegény, orosz zsidók vagyunk. 
Se öröm, se remény, se egy jó barátunk. 
Tovább ? Halld meg hát világ, Oroszhonba 
Kerget vissza a szabad Amerika!
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Honnan menekültünk, oda űznek vissza, 
Zaklatott zsidónak hol lészen hát nyugta ?! 
Pénzünk nincsen, mi sors vár ott reánk ? 
Az élettel, világgal mi leszámolánk.

Sírva imádkoztok?! Van rá ok elég, 
Ti boldogok vagytok, s lehettek is még.
Békés hajlékban gyengéd szivek várnak, 
Veszett ebként nem űznek világnak.

Mi árvák vagyunk, mint fáról hullt levél, 
Szivünkben már egy szikra remény sem él.
Az egész nagy világ kegyetlen, mostoha,
Túlról sem vár senki, megyünk, de hát hova ?!

Hadd zúgjon, bőgjön, hadd forrjon, hadd följön 
A viharzó tenger hadd tépjen, hadd törjön 
Két szegény zsidó égő kínok közül 
E hullámsírban megpihen, üdvözül.

Tartalomjegyzék:
Szerkesztőségi felhívás. - A szövetkezetek és a zsidóság. Irta: Dr. 

Sugár Ignác. — Izrael erősödése. Irta: Deutsch Adolf. — Aszóroh 
betévész. Irta : Jechiel Jószéf. — Egyház és iskola. Irta : Kati Zsigtnond. 
— Móse Chajuin Luzatto. Irta : Deutsch Dávid. — Vihar. (Költemény.) 
Rosenfeld Morristól. Fordította : Zöllner Albert. — At. előfizetőkhöz. 
Hírek. — Hitközségi ügykezelés. Irta : Burger D. József. — Szerkesz­
tői üzenetek. — Hirdetések.

Heti naptár:

Szombat: Tévész 16-ik napja. Szidra: Vájclii. Haftora: Va- 
jikrövü jemé Dovid lornusz.

Vasárnap: Tévész 16.
Hétfő: . 17.
Kedd: „ 18.

Szerda : Tévész 19.
Csütörtök: , 20.
Péntek : , 21.

A t. előfizetőkhöz.
Lapunk mutatványszámának megjelenése után 

a lap szervezési munkálatai a t. közönség rend­
kívüli érdeklődése folytán annyira felszaporodtak, 
hogy ez által a múlt heti szám sajtó alá rendezése 
teljesen lehetetlenné vált.

Tisztelettel kérjük ennélfogva a t. előfizetők el­
nézését annál inkább, mert a mutatványszám ki­
adása rendkívüli költségeket okozott és a t. elő­
fizetőket a múlt heti számért némileg kárpótolta.

Most, hogy a kezdet nehézségein már túl­
estünk, lapunk már rendesen fog megjelenni.

Tisztelettel
a szerkesztőség.

HÍREK.
Budapest. „A magyar zsidó ifjak egyesülete" decem­

ber 23-án Chanuka-estélyt tartott, amelynek keretében fel­
avatták az egyesület kebelében fennálló „Mensa Academica“ 
díszserlegét.

Az ünnepet az egyesület tiszteletbeli elnöke: Dr. Leit­
ner Adolf országgyűlési képviselő nyitotta meg tartalmas, 
zsidó eszméktől áthatott beszéddel. Az estély fénypontja Dr. 
Schächter Miksa egyetemi magántanár serlegavató beszéde 

volt. Kiindúlva a serlegbe vésett egyesületi jelszóból '”3»5"ö 
az ifjúságot a makkabeusok erényeinek követésére, eszméinek 
hirdetésére és megvalósítására buzdította.

Ezen alkalommal felhívjuk olvasóink, s különösen az 
egyetemre törekvő ifjúság figyelmét ezen egyesületre. Az 
egyesület célja a zsidó tudománynak és irodalomnak műve­
lése; e végből önképző kurzusokat, kéthetenkint pedig nyil­
vános felolvasásokat rendez, amelyeken a zsidó irodalom és 
tudomány legavatottabb művelői vesznek részt. A most kü­
szöbön levő egyetemi félévben Dr. Ágai Adolf író, Dr. Pap 
Dávid, Dr. Bacher Vilmos, Dr. Wellesz Gyula n.-bittsei rabbi 
és Dr. Kis Arnold fognak felolvasást tartani. Adar 7-én Rasi 
emlékére fog az egyesület nagyobb szabású ünnepet rendezni.

Az egyesület továbbá mensát (közös étkezőt) tart fenn, 
ahol a tagok olcsó díjért, szigorúan rituális és egészséges 
ebédet és vacsorát kaphatnak. A szegényebb sorsú egyetemi 
hallgatók pedig a mensa-alapból teljesen díjtalanéi, vagy 
kedyezményes díjért vehetnek részt a mensában. Rendes tag 
minden középiskolát végzett ifjú lehet, aki évi 4 kor. díjat 
fizet. Pártoló tag évi 5 kor. díjat fizet. Az egyesület helyi­
ségei VII., Dob-útca 20. szám alatt vannak, ahol a tagoknak 
könyvtár s olvasó-terem áll rendelkezésre.

§. Pozsony. A helybeli „Ahavath Zion» egylet decem­
ber 30-án este a chanuka-ünnep alkalmából nagyszabású 
Makkabeus-ünnepélyt rendezett a »Bellevue» dísztermében. 
A gazdag tartalmú program annál nagyobb vonzerőt gya­
korolt a közönségre, mert az ünnepély jövedelme a szeren­
csétlen orosz zsidók segélyezésére volt szánva. A rendkívül 
nagyszámú közönség által látogatott ünnepély fénypontjait 
Káhn Lipót dr. és neje Kálin .Szidónia úrnő ünnepi beszédei 
képezték. Nagy tetszést aratott még Dömény Lajos dr. ma- 
gasszárnyalású beszédével, Bogyanszki színművész élvezetes 
szavalataival és Eiser M. szép hegedűjátékával. Az ünnepély 
szép erkölcsi és anyagi sikeréért Bettelheim Sámuel egyleti 
elnököt illeti az érdem oroszlánrésze. A közönség körében 
általános feltűnést keltett, hogy noha Friedmann Lipót rabbi 
ülnök, mint a távollévő főrabbi helyettese a rabbiiskola nö­
vendékeit az iskola fekete tábláján a fennálló tilalomra figyel­
meztette, mely szerint a növendékeknek a zionista mozgalma­
kon résztvenni nem szabad, a növendékeknek egy tekintélyes 
része mégis testületileg jelent meg az ünnepélyen Friedmann 
Mór, Hoffmann Jakab és Schönfeld Viktor vezetése alatt és 
hogy a vezetők egyike a rabbinövendékek nevében lelkes 
üdvözlő és köszönőbeszédet intézett Káhn dr.-hoz.

Pozsony. Iskoláink városszerte ismert jótevője Weiner 
Izrael fáradhatatlan buzgalmának az« idén is sikerűit az orth. 
izr. leány- és fiúiskola 100 szegény tanúlóját téli ruhával és 
cipővel ellátni. A chanuka-ünnepélylyel egybekötött ruha­
kiosztás Kohn Vilmos iskolaigazgató ünnepi beszédével kez­
dődött, utána pedig Nasz Dávid hitk. elöljáró Weiner Izra­
elnek a hitközség elismerését és köszönetét tolmácsolta. 
Ezután Wiener Lajos egy okmányt nyújtott át a hitközség 
képviselőjének, mely szerint Weiner Izrael fennálló 3000 ko­
ronás ruhakiosztási alapítványát 4000 koronára kiegészítette. 
Miután még két gyermek az ősz jótevőnek a szegény ta­
núlók köszönetét kifejezte, a szép ünnepély a chanuka-gyertyák 
meggyújtása után a »Moausz Zur» eléneklésével véget ért.

Pozsony. Hitközségünkben két év óta egy egyesület 
áll fenn, melynek tagjai zsidó tudománynyal biró kereskedők 
és iparosok, hetenként szombaton és vasárnap szabad ide­
jüket a közös talmudtanulásnak szentelik. Valóban lélekemelő 
látvány, hogy az egylet tagjai mily komolysággal „tanulnak". 
Az előadások nagy látogatottságnak örvendeznek, ami főké­
pen Rubinstein Lipót jeles talmudista élvezetes előadásának 
köszönhető. Múlt vasárnap este a niú* tractatum szijum-ün- 
nepélyét tartotta az egylet. A hagyományos módon társas­
vacsorával egybekötött ünnepélyen az egylet 75 — 80 tagján 
kívül Neumann D. rabbi-helyettes, Friedmann L rabbi-ülnök 
és több talmudista is jelent meg. Az Ízletes vacsorát elmés­
nél elmésebb biblia- és talmudmagyarázatok fűszerezték, ami 
a megjelenteket éjfélután 2 óráig a legkellemesebb szórako- 
kozásban együtt tartotta. Az egylet alapításáért Schächter A. 
és Löwinsohn S. tagokat igaz elismerés illeti.

Miskolc. Súlyos csapás érte a helybeli Chevra-Kadisa 
köztiszteletben álló elnökét Schwarc Hermant. Neje szül. 
Róth Fáni 48 évi boldog házasság után f. hó 5-én néhány
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napi szenvedés után 68 éves korában meghalt. A f. ho 7-en 
végbement temetés alkalmával megható módon nyilatkozott 
inéT- a város közönségének igaz részvéte az évtizedek óta a 
jótékonyság és felekezeti közügyek terén önzetlenül nuikodo 
mélyen' sújtott férj irányában. A kiváló tulajdonságokkal 
megáldott jámborlelkületű matrónának óriási közönség - 
felekezeti külömbség nélkül adta meg a végtisztesseget. 
Spira Salamon dr. megható szavakkal ecsetelte a nagy vesz­
teséget, mely nemcsak a gyászbaborult férjet es csaladját, 
hanem közvetve a jótékonyság ügyét is érte, mert a boldo­
gult mindig erős támasza és buzdítója volt lerjenek a jóté­
konyság művelésében. 571

Miskolc. Kellner Adolf, a helybeli Silbiger Armin 
Testvére cég üzletvezetője f. hó 14-én tartja esküvőjét a 
Kazincy-utcai templomban Bornstein Emma kisasszonynyal,' 
Bordstein Soma kereskedő leányával.

Tiszabeő. A helybeli izr. anyahitközség , decembei - 
28-án tartott közgyűlésén hitk. elnökké: i .sclmcin Sámuel, 
alelnökkéGoldman Béla választatott meg.

Érsekújvár: Az orth. izr. hitközség f., hó 1-én ejtette | 
meg az általános választásokat a tagok élénk érdeklődése . 
mellett. Megválasztatott: Reichfeld Sámuel elnökké, Lich- 
tenstem Jakab alelnökké, Schwüre Henrik pénztárossá, Bern- I 
féld Ede és Steiner Miksa elöljárókká, képviselotagokka 
pedig: Braun Dániel, Kőim Lázár, Here Éliás, Groszman I 
Jónás, Seidl Ignác, Frommer Izidor, Reichenfeld József és ■ 
Spitzer Lipót.

Verebély. Az itteni izr. hitközség folyó hó 1-én tar- | 
tott közgyűlésén elnökál Polliik Zsigmondot választotta nagy 
többséggel.

Heves.-Nagy veszteség érte a hevesi izr. hitközséget.
Henrik dr., hitközségi és iskolaszéki elnök, ki e.tiszt­

ségeket 20 éven át a legnagyobb kötelességtudással viselte, 
december 25-én meghalt. - Harminckilenc évi orvosi mű­
ködésével kivívta magának egyaránt a szegények és gazda­
gok elismerését és tiszteletét, mert különbséget nem ismerve, 
Fgaz emberbaráti szellemben működött. December 27-én 
kísértük örök nyugalomra az izr. templom udvarából. - 
A temetésnél jelenvolt Heves város apraja-nagyja és messze 
vidékről is számos tisztelője. A hitközség részéről £7/cr 
Jakab főrabbi búcsúztatta szívrehatóan, a város részéről pedig 
— melynek tiszti főorvosa volt — Maczky Emil főjegyző 
méltatta az elhunyt érdemeit. ..A ,,Hevesi Izr. Leányegylet,“
mely 6 év óta buzgólkodik a jótékonyság terén, az idei téli i 
idő beálltával újból szép tanújelét adta humánus ténykedé­
sének, amennyiben az izr. iskola szegény tanulói, között 200 
korona értékű ruhát osztott ki. Az egylet felvirágzása körűi : 
nagy érdemeket szereztek Spitzer Irénke elnök és Wahl 
Adolf dr. titkár.

Ungvár. A helybeli 'orthodox izr. hitközségben hó­
napok óta dúlt viszály folyó év elején véget ért. A régi 
képviselőtestület, melynek még múlt év áprilisban lejárt a 
mandátuma, de az akkor megválasztott új képviselőtestületet 
a hitközség kormányzásában eddig megakadályozta, január 
1-én a békejobbot nyújtotta az új képviselőtestületnek. - 
Ennek folytán megválasztattak: Mermelstein L. első, Kauf- I 
mann M. második és Gellisz M. harmadik elöljárónak. ..  |
A viszály kiszámíthatatlan erkölcsi és anyagi kárt okozott a 
hitközségnek, de életet adott egy maradandó jónak is, ez 
pedig az izr. leányiskola, mely a folyó tanév elején az első 
és második osztálylyal megnyittatott.

Nagyszombat. Az itteni status-quo izr. hitközség folyó 
hó 1-én tartotta a tisztújításokat. A visszalépett Messzinger 
Ármin hitközségi elnök helyett, ki e tisztséget 15 éven át 
viselte, Diamant Samu választatott meg. — Alelnök lett 
Fischer Adolf, pénztáros Klein Ödön, ellenőr Weisz Adolf; 
elöljárósági tagok: Koppel Ignác, Precelmayer Ignác és 
Neurcdh Mór. Az összes választások egyhangúlag történtek.

Gyöngyös. Az izraelita anyahitközség újonnan meg­
választott képviselőtestülete december 27-én Kálmán Ignác 
dr.-t választotta egyhangúlag hitközségi elnökké.

Debrecen. Az elmúlt szombaton Danzig Samu dr. 
— Krausz Vilmos főrabbi leendő veje — a hitközségi elöl­
járóság felkérésére a nagy templomban vendégszónoklatot 
tartott. A fiatal rabbi beszéde dús tartalmával, zamatos ma-

gyarságával és szója hasonlataival igen nagy halast gyakorolt 
a tágas templomot zsúfolásig megtöltött, hallgatóságra.. A 
beszéd után a hitközség elöljárósága 
vözölte a vendégszónokot.

Debrecen. Az „Ivria“ ifjúsági 
tartotta rendes felolvasó gyűlését, 
vallástanár a zsidó és görög szellem 
olvasást. z

Budapest. Munkában és jótékonyságban gazdag földi 
pályafutását végezte be szombaton /Jzwty Zsigmond főrendi­
házi tag, a „Neues Pester Journal" főszerkesztője es tulaj­
donosa. Nagy részvétet keltett a gyászhír mindenütt, ahol 
ezt az ernyedetlen munkásságét, igazán neinesszívű és ideális 
gondolkodású embert ismerték. A kiváló jótékonyságáról 
hírneves férfin miskolci tisztes polg 
Temetése folyó hó 8-án 1 
részvét mellett. A végtisztességadásra 
halottasház minden zuga előkelő 
melynek soraiban ott volt , csaknem 
az irodalmi és tudományos világ 
politikus és a közélet sok kitünősé 
meg a pesti izr. hitközség, valamint 
elöljáróságai és a hitközség j . , ,
A megboldogult ... a még életében gyakorolt jotekonysa-

820

és számos hallgató üd-

társaság a múlt héten 
melyen ’ Krausz József 
küzdelméről tartott fel-

ri szülőktől- származott, 
ment végbe nagy és impozáns 

zsúfolásig megtelt a 
gyászoló közönséggel, 

az egész hírlapírói kar, 
sok kiválósága, számos 
ye. Testületileg jelentek 
a pesti Chevra-Kadisa 

jótékony intézeteinek vezetőségei, 
életében gyakorolt jótékonysá- 

gáho/’hiven -- végrendeletileg is 820 ezer körmied hagyo­
mányozott jótékony célokra es pedig a pesti izi. hitközség­
nek egy női pavillonkórház felállítására 400 ezer, „a Brody 
Adél "’gyermekkórház alapjának gyarapítására. 360 ezer és, a 
,(Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézete" javára 60 ezer koronát.

Bécs. Az itteni spanyol-portugál izr. hitközség magyar 
születésű főkántora, Batter Jakab f. hó 6-án, szombaton ülte 
meg 25 évi működésének jubileumát. Az ünnepeltet egy 
a hitközség elöljárósága tagjaiból álló küldöttség, kísérte a 
feldíszített templomba, ahol egy alkalmi énekkel fogadtatott. 
A jubiláns ezután a Thórához szólíttatott és a „chacham“ 
(főrabbi! által egy ünnepi beszéddel kittintettetett, melyben 
a főkántor rendkívüli ügybuzgalmát és szigorúan vallásos 
életmódját' méltatta. Este az elöljáróság bankettet rendezett, 
amelyen a hitközség elöljárósága teljes szambán megjelent. 
Ott voltak továbbá Smmir.ll őr. főrabbi, /DucftAcmg d/-. 
rabbi és számosán az ünnepelt főkántor tisztelői es kar­
társai közül, kik neki értékes ajándékokkal kedveskedtek. A 
bankett folyamán felolvastattak a távoli országokból is ér­
kezett iidvözlőtávíratok.

London. Mólt hó 24-én tartatott meg az itteni „great- 
zsint- rógá“-ban a 13-ik katonai chanuka-ünnepély, amelyen 
43 tiszt’és 252 katona jelen volt. Az ünnepélyen az angol 
hadsereg majdnem minden ezrede volt képviselve. A főtiszti 
karból megjelentek Sir Thurner Alfred és Sir Laurir J. vé’ 
zérőrnagyok, Smith Taylor tábori-püspök és még többen. 
A Boruch-Habó eléneklése és a maariv-ima elvégzése után a 
„Moaz-Zur" hymnus énekeltetett. Ezután egy ima következett, 
melyben az angol zsidók hálát mondottak Istennek, hogy 
ők 'nem laknak Oroszországban. Az ünnepély az uj tábori 
lelkész Rév. Adler Michael ünnepi szónoklatával véget ért.

Felhívjuk t. olvasóink szíves figyelmét a Starnberger 
Markusz-féle könyvkereskedő cég hirdetésére.

Hit községi ügykezelés.
- 1\ hitközségi adminisztráció összes ágait ismertető közlemények. —

2 írja : Burger D. József hitközségi jegyző Debrecen.

A beérkezett adatokból első sorban is statisztikai táb­
lázatot állítottam össze annak konstatálása végett, hogy az 
adatokat beszolgáltatott hitközségek az adó teherviselés ská­
lájának mily fokán állanak és hogy szükségletük hány szá­
zalékát fedezik egyenes kultusz átlóból ? A hitközségeket az 
általuk alkalmazott adókulcs magasságának sorrendjében il­
lesztettem be a statisztikai táblázatba. Az egyes hitközségek 
adókulcsát pedig (kvóta) úgy kerestem ki, hogy az illető 
hitközség adóösszegét elosztottam ugyanazon hitközség adózó 
tagjainak számával. Egyúttal kitüntettem a táblázatban azt is,.
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hogy mindegyik hitközségben hány az adófizető tag, mennyi 
az adó maximuma és minimuma, hány évre, mily kulcs 
szerint vetik ki és milyen részletekben fizetik az adót? To­
vábbá mennyi az évi szükséglet, mennnyi az adókivetés

összege és hány százaléka a szükségletnek fedeztetik egyenes 
kultuszadóval ? .

A hitközségek 1900. évi adózási viszonyait ismertető 
statisztikai táblázat a következő:

hitközség szék­
helye

Éger (Cseh orsz.) 
Potsdam 
Zombor 
N.-Becskerek 
Graz 
Pécs 
Pilsen .. 
Troppau 
Olmiitz ... 
Zágráb ... 
Szolnok... 
Drezda ...
Bécs
M. -Sziget .........
Szombathely ...
N. -Kanizsa ....... .
Fiume ..............
Temesvár ........
Jungbunzlau 
Baja . - — -
H.-M.-Vásárhely 
Nyíregyháza 
Mainz ........
Linz ... --- 
Versec 
Debrecen ... 
Kecskemét — 
Nikelsburg — 
S.-A.-Ujhely 
Holleschau ... 
Veszprém ... 
N.-Károly — 
Komárom — 
Győr .........
Nyitra ... — 
Szentes.........
Boroszló 
Arad .........
Pápa .........
Prága 
Budapest -- 
Szeged .........
Újvidék........
Brünn ... — 
Miskolc ........
Gyöngyös — 
Buda .. - • 
Eperjes (congr.) 
B.-Qyarmat 
Kolozsvár (orth.) 
Trencsén ........
Losonc ...............
Tarnov ..............
Qy.-Fehérvár ...

Adó­
kulcs

Minim. Maxim.
Évi

szükséglet
Adókivetés 

összege

< -S kor. 1 f. kor. I f. kor. 1 f. kor. 1 f. 1 kor. 1 f. I4-

130
94I-

14 -
1

240 -
I3700'- 12240’-

140 92 86 4 - 470 - 18000 - 15600-
190 46 78 24 - 600 - 31000 - 16488 -
340 70 58 8 40 500 - 34000 - 24000 -
304 70 141 24 - 400 - 32858; - 21324 -
441 60- 18 - 432 - 64000 - 26206 -
655 57 38 8 - 600 - 70156 - 37586 -
242 56- 6 - 320 - 23528 - 13560 -
450 55 56 11 - 352 - 37500 - 25000 -
510 55 44 12 - 696 - 40000 - 25500 -
331 54 30 4 - 420 - 27294 - 17970 -
600 54'- 5 - 1000 - 62000 - 36400 -

14500 52 - 20 - 120Ü0 - 1600000 - 720000 -
26 50 — 8 - 450 - 9000 - 1300 -

451 49 46 4 — 504 - 32500 - 22400 -
568 49 30 8 — 1300 - 100000 - 28000 -
250 48 -■ 12- 360 - 12000 - 8000 -
445 45 78 12 — 360 - 38646 - 20376 -
150 45 22 8 — 200 - 6800 - 6000 -
412 42 - 4- 450 - 63280 - 17600 -
348 40 - 6- 360 - 25200 - 14000 -
267 40 - 6 — 300 - 36000 - 10608 -

1000 40 - — — 1 66000 - 48000'-
22000 -
16000 -
66880 -
16785 -
20000 -
32800 - 
12000 - 
24596 - 
20000 - 
20000 — 
54000 - 
40000 - 
14400 - 

243972 —
66599 44
52000 -
80000 - 

1001992Í -
70000;-
29216 - 
60000 - 

128000 -
30000'- 
52000,- 
10346 - 
24000- 
36000 - 
120001- 
29800 - 
48000 - 
18010 -

Ezen egyes hitközségek 1900. évig fenállott adozasi 
rendszerét érdekesen jellemző és a hitközségi adókivetés mű­
helyébe mély bepillantást engedő statisztikai kimutatás o 
kitűnik, hogy a hitközségek túlnyomóiéig 1 évre vetik ki az 
adót; 3 évre csupán a bécsi, temesvári pesti, budai es tien- 
cséni hitközségeknél szól az adókivetés., , .

Az adólerovás tekintetében pedig túlnyomókig a ,.t ev 
részlet van meghonosítva. Havi részletekben a zombori, szó - 
noki, temesvári, nyiregyházai, verseci, sátoralja-ujhelyi, nagy­
károlyi, komáromi, gyöngyösi, budai és kolozsvári; , 2 évi

Milyen kulcs 
szerint vetik ki 

az adót?

89'3
866
534 1
70-5 
64'8 ' 
40-9 
53'5 
57-6 
66'6 
63'7 
65-9 
58'7 
45'0 
14'4 
68'9 
28'0 
66'6 
52’5 
88-2 
29'8 
560 
27'7 
72-7 
51'1 
50'0 
41-0 
78-7 
360 
31’3 
600 
49'0 
31-9 
590 
29-6
37- 5 
58'3 
81-9 
43-5 
25-4 
75'0
38- 5 
47-4

- 564
61-2
18-9
22-0
33-0

11260 —
8000 -

27498 -
13222 -
7200 -

10280 -
7200 -

12072 -
6394 -

11800 -
16000 -
15000 -
8400 - 

199962 -
29000,
13200 -
60000 -

386430 -
35032 -
10852 -
36756 -
24248 -

6600 -
17200 -
2500 -
5960-
5880 -
6000 -
4040' -
7600 -
1784 - 090

>

c 'cS

40**" TJ
1-. c aj 
C <b> N

SS K

Van-e 
gabella ?

10 osztály sz. 
áll. adó után 

becslés szerint
II »

kvóta-rendszer
M II

becslés szerint 
kvóta-rendszer

H U z
titkos szavazas 

becslés 
állami adó után 

becslés
II
II
II 

osztályok sz. 
becslés

II
II
II
II 

állami adó után 
kvóta rendszer I 

becslés
II
II

kvóta rendszer 
becslés 

kvóta rendszer 
becslés

II
3 bizottság 

kvóta-rendszer 
becslés

V 
állami adó 

becslés
V

II
II
II
II 

kvóta-rendszer 
becslés

II
II
II
»
II
n 

w 

n 

n

1
1
1
1
1

:
1
1
1
1
1
3
1
1
1
1
3
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
3
1
1
1
1
1
3
1
1
1
3
1
11

7.1 évi
•I II 
havi

'/< évi
II
II
II
II
7‘2
‘A

II
II
II
II ' 

évi
, -. évi 
havi

V2 évi 
egyszerre
7* évi

II
II
II 

havi
7i évi

H
II 

havi

évi 
havi 

7.i évi 
n
ii 

havi 
7i évi

II 
havi

II 
V2 évi

»
II

II
II

igen 
nem

h 
igen 
nem 
igen

W 
nem

»
II 

igen 
nem

igen
II
I)

nem
n 
n 

igen 
nem 
igen 
nem

II 
n 

igen 

n
ii 

n 
II 
n 
n 

igen 
»
II
1!
II 
II 

nem 
igen 

a

nem 
igen 

w
V 

w 

ti 
II
II 
II 
II

i ”

brünni, győri, pápai, pesti;részletekben: olmützi, drezdai, brünni, győri, papai, pesti; 
egész évi részletekben: becsi, prágai es tainowi hitközségek
szedik az adót. ........................ j-

Az adószedés módjára vonatkozolag erdekes az aradi 
és szegedi, továbbá a nyiregyházai és zombori hitközségek 
intézkedése. Előbbi két hitközségben a városi adóhivatal 
szedi be a kultuszadót, a nyiregyházai és zombori hitközsé­
gekben pedig a felek a hitközségi irodában tartoznak a kul­
tuszadót havi részletekben befizetni. (Folytatása következik.)
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Szerkesztői üzenetek.

Lapunk t külmunkatársai és tudósítói szíves figyelmébe 
ajánljuk, hogy lapunk cikkek részére mindenkor szerJjízi r(’W'7‘ fá­
sítások részére pedig csütörtök reggel záratik le. Kérjük ennélfogva .1 
heti számba szánt kéziratokat megfelelő időben postára adni. Alkalomhoz 
kötött homilétikai cikkek beküldését kérjük mindenkor mar az előző 
héten jelezni.

K. F. B. Nézetét teljesen osztjuk, azonban a felmerült esetből ki­
folyólag nem tartjuk célszerűnek a kérdés feszegetését, mert tudvalevőleg 
már történt utalás az emberbaráti tekintetre, amire a, viszonyok ez 
idő szerint kedveznek. Alkalomadtán szóvá tesszük kéziratának megfelelő 
felhasználásával. A másik kérdésben nincsen nézeteltérés.

F. I. V. Beosztásához hozzájárjunk és várjuk a varandokat.
L. V. K. Derék dolog. Szívesen fogadjuk a folytatást. A kért in­

formációt levélileg adjuk meg. Üdvözlet.
D D. G y. Nagyon természetes, hogy varjuk.
Dr. N. F Z a. Köszönjük szíves sorait és b. ígéretét.
R. A. T a. Nem közölhető. ,
F. F. N. A mutatványszám kiadása alkalmával annyi nehézséggel 

kellett kiizdenünk, hogy mar előre számítottunk jóakaróink szives elnézé­
sére egyes hiányokért. Lassanként minden a rendes kerékvágásban fog 
menni. _ , ,

Sz. L. és R R. M—s. K. K. T-n. Köszönet a joleso figyelemért 1

| Elegáns úri ruhák

111 ö ű
I ü
HiSSi

__ —-= mérték után megrendelhetők =—-----

Kálmán Mór férfi szabónál 
Miskolcz, Széchenyi-útca 64. sz.

Eredeti angol és hazai szövetekből 
—-J™—- mérsékelt árban, —

Kívánatra garanciát vállalok nélküli
varrásért.

TELEFON 239. SZ. TELEFON 239. SZ.

STAMBERGER MÁRKUSKÖNYV-, PAPIRKERESKEDÉSE ÉS KÖNYVNYOMDÁJA
____ _ ____  MISKOLC, KIRÁLY UTCA 48 SZÁM - --------------

Ajánlom nagy raktáramat gazdasági és kereskedelmi jegyzőkönyvek­
ben, valamint- iró és rajzszerekben. ,

Mindennemű nyomtatványok csinos es ízléses kiállításban, jutányos 
árak mellett készíttetnek. , , ,

Dúsan felszerelt raktár izr. rituális cikkekben, linakonyvek elefánt- 
csont-, bőr- és díszkötésben, magyar, német vagy héber fordításban

’ Valódi svájci-selyem és legfinomabb gyapju taliszok, valamint 
hozzávaló arany és ezüst-paszomány. ,

Megrendelések pontosan eszközöltetnek, nagyobb rendelmenyek 
bérmentve küldetnek, meg nem felelő árú visszavétetik és az összeg 
viszatérítetik. Teljes tisztelettel :

STAMBERGER MÁRKUS,
Miskolc, Király-utca 48. sz.

Ajánlja gazdagon felszerelt bútorraktárát pontos kiszol- 
_________________ gálát, olcsó árak mellett.  
NAGY RAKTÁR : menyasszonyi kiházasitásra szükséges 
berendezésben, háló-, ebédlő- és ú r i sz o b ák b ó l_ 
TELJES BERENDEZÉSEK: szállodák, kaszinók, klubbok, 
egyletek, kávéházak részére. O O O O O O O
NAGY RAKTÁR: szalon- és futószönyegekben, valamint 
függönyök és piperebútorokban O O C O O O

«JET Perzsa szőnyegek nagy raktára- ''•<>

Csak azon készítményeim valiítli^k. melyek az itt láthati v:i'»mvtfyet vannak ellátva

Miskolczon
kaphatók a 1889.év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei :

1 Irls virág aroakenőos. Számos hölgy áldja jó hatását - 
szeplő és májfolt ellen, arcz- ős kézbőrnek selyem puhaságot 
ad — teljesen ártalmatlan szer, az arczot a redóktől késő k ing 
megóvja, egy tégely ára 1 kor. — Hozzá Irls balzsam 
raappan 1 drb ára 70 fill. - Hozzá Vénás arospor fehér 
rózsa és crém színekben 1 kis doboz 00 fill., nagy 1 kor. 80 fill.

2. Pyrethro SaUoyl Máj-essentla néhány csappal egysze r 
száiöblögető vízbe, kellemes szájízt kölcsönöz, a fogak romlását 
gátolja és a oginyt erősiti, — 1 kis üveg 70 .fillér 1 nagy 
üveg 1 korona 20 fillér. — Hozzá (Pyrethro) növény fog­
por, mely a fogakat desinflcziálja ős fehérré takarítja. — 
Olv esetekben, hol ezen szájszereimet nem hasznaittk ói fog­
fájás van, ajánltatik a kitűnő hatású (Pyrethro) avelozl 
fogosepp. ljüveg ára 50 fillér.

8 Halerősltő (halasam) essentia. Dr. Hebra hires béosi egye 
' térni tanár előírása szerint készítve, a hajhullást és fejbőrkorpá- 

sodást meggátolja, valamint egyéb fejbőrbelégségtől megóv és 
kellemes illatánál fogva szívesen alkalmaztató. 1 üveg ára 
1 korona 20 fillér.

ügy az iügy az elősorolt mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik

i ** -CT
házi szerek gyanánt legjobban alkalmazhatók. _ x — ja , A -» n r r- r Li — -

f«r Főraktár: Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, m

4. K iláoz Jaafi kolatl „ailzzt u b íjturmadroja“ soha meg 
nem kunónvedi é< meg nem avasodó, zsírmentes balzsamokból 
készítve, igen zellenes illatú, minden baiuszszinhez alkalmaz­
ható. 1 kis diboz ára 30 fillér, 1 nagy doboz 60 fillér.

5. Oannabln (tyukszembalzsam), biztos hatású és legkényelme­
sebben alkalmazható szer a tyúkszemek, és börkeményedések 
és sömörgök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

FGr-ijsInzian m Is kSzzajsIá^ntlással használják : a 

Lábizzadás ellen Salicyl Dormassant-port. 1 doboz ára 1 K.
3. Bdh (rdhatka illan) NiPtUl aaníca. 1 kis tégely 1 kor. 

nagy 3 korona. - Iizzá Mutual szappan 1 darab 1 kor
Migrain, főfájás, 

Jas nin aether 1
Kösz vóny ollen folyadék Tengeri köszvénvolaj, 1 üveg árt 1 K 
Fagyás ellen Északi Dr. Kepes fagykenöos. 1 tégely 1 kor. 
Hajfaatásra Orientin 2 üveg 3 kor. Világos színre 1 üveg 2 kor

- Itzzi MiJthot szappan 1 darab 1 kor 
nátha ellen bedörzsöld és szagoló szer. — 

ilveg 80 fillér.

Czólszerűség kedvéért 2 koronán aluli meg-rendelÓBOknél, kéretik a ezer árán kívül poe- - 
tai portóköltségek fedezékére még 6 fillért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni. ■



Sérvkötőt csakis a készítőnél vegyünk!
Kálnai Lápot utóda

GERÓ IGNÁG 
keztyüs kötszerész és divat-üzlete

Miskolcon, Széchenyl-utoza 42. szám
Ajánlja dús választékú

= hygienikus kötszer-raktárát = 
különösen, hogy a sérvben szenvedők a külföldről cs más 
városokból hozatott többnyire nem használható sérvkötők 
beküldésétől mentve legyenek bátorkodom dús választékú 
sérvkötö-raktáramat ameddig feltalált 
sérvkötők legjobbikának bizonyultak, a legjutányosabb árak­

ban, pontos, lelkiismeretes kiszolgálás mellett.
Mérték szerinti készítés is eszközöltetik.

Egy oldalas, felnőtteknek 4 koronától 10 koronáig. 
Két „ „ 8 16

Továbbá dús raktár az összes betegápoláshoz szükségeltető 
cikkekben. Raktár: testegyenesitők, gummi gorcsér haris­
nyák. légpárnák, dr. Martin-féle gumml-pólyák, irrigator, 

clystír és mindenféle fecskendők stb.

Gummi különlegességek.
Fűzök és egyentartók (Geradehalter) gyári rak­

tára, csakis a legjobb szabasuak.
| Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

1906. január 12.
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DEUTSCH JÓZSEF MISKOLC 
-1^2 CUKRÁSZDA -1C*2

Minden időben friss sütemények. Theasütemények a leg­
finomabb kivitelben. — Mézestorta különlegesség.

—Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek.

JÜ» i- 

nagykereskedése O

Debrecen
Piacz-utcza 56. szám.

O varrógép és kerékpár

Miskolc
Széchenyi-utcza 86. szám.

Ajánlja

Eredeti Schweitzer“ 
jegyű varrógépeit 

családi és ipari használatra, kényelmes részlet­
fizetésre is. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

•SÁMUEL
!i>-» .. ’gr.« «BJ®55 élj 

bornagykereskedése Miskolc, 
— Szentpéteri-kapu 3 szám. ...

Jíjánlja elsőrendű T^2 magyar hegyi 
borait a legolcsóbb árak mellett.

Kívánatra hechscherrel szolgálok.

H hölgyközönség szíves figyelmébe ajánlom 

= báli újdonságaimat, = 
melyekből nagy választékot nyújtok a t. vevő közönség 

rendelkezésére.
Különös figyelmet érdemel egy uj báli cikk :

-go „RÁDIUM“
amiből óriási színválasztékot tartok.

Teljes tisztelettel:

RHDÓ JlRüUR Miskolc Széchenyi-utca~3L 

Borotválkozás helyett 
kiválóan alkalmas a Dr. SZIEMENS R. 
O fuldai gyógyszerész által készített: O 

„Enthaarungs Pulver“ 
Teljesen ártalmatlan, nem éget, nincs kellemetlen szaga.

Egy doboz ára 1 kor. 30 fillér.

I Legcélszerűbb 1 kor. 70 fillért utalványon bekül- t 
deni, melynek ellenében ajánlva és bérmentesen J

• kapja a megrendelő.oo
Kitűnő hatású és olcsó a BARUCH-féle 

„Folyékony biro-glycerin 
.... szappan.“ _

Jó illatú, — kitűnően habzó, — lugmentes.
Egy üveg ára 1 korona.

Főszétküldési hely Ausztria és Magyar­
ország részére :

== BARUCH GYULA —-OROSZhAH GYÓGYSZERTÁRA
MISKOLCON.

s-

Feisömagyarország legnagyobb borkereskedése
S Friedmann Simon Fia 

uliipitintőit 1858. M iskolcon. Telefon 7. 

Elismert megbízható bor bevásárlási 
forrás ó és új homoki, hegyi borokban 
=========== n©B be* x*z =
32 koronától kezdve hektoliterenként kölcsönhor- 
clókban, helyt Ótíiskoíc. cAllandó raktár hegy­
aljai szamorodni és aszú borokból. JCechscher 
elismert orthodox rabbiktól.
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12. oldal. 1906. január 12.
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Zsidónak késsel tilos a borotválkozás!

Legolcsóbb árszabás.

Szolid kiszolgálás.

8&

Rendelések 6 óra alatt eszközöltetnek.

Klein és Ludvig könyvnyomdája Miskolcon.

Készít mindennemű ruggyanta- és réz­
bélyegzőket, összerakható kézi-nyomdákat, 
plomba fogókat stb. a legízlésesebb kivitel­
ben, a legolcsóbb árak mellett.

H borotvakést teljesen helyettesíti a világhírű

„RHSOL"! késnélküli borotválópor!
HóFehér! Oeljesen szagtalan! Semmit nem éget!

Ára 1 kgr. (30-szori borotválkozáshoz) helyben Kor. 2’40. 
Vidékre Kor. 3 — előleges beküldése mellett küldetik.
—.... = (Utánvéttel 20 fillérrel drágább.) -.... -. —-

Egyedüli készítő: „Rasol“ Vegyiipar Vállalat
-- Budapest, VI. Váci-kőrút 55.

Kapható minden drogériában! 
Isme'teladóknak megfelelő engedme'ny!

Felelős szerkesztő : Strausz Ignác. Társszerkesztő : Krausz Bernát.

Arany- és ezüstnemüek^éksz^ek 

és zsebórák a legdúsabb választékban

ROSE DEZSŐ ékszerésznél
Debrecen, Piac-útca 55. szám. -*

(I lungária kávéház mellett.)

Legremekebb kivitel.

Dr. Egri Miksa 
szanatóriuma és 
vízgy ógyi ntézete 
Miskolcon.
villan gyógymódok. — Állandó orvosi felügyelet. 
Kitűnő, igen olcsó ellátás. Kívánatra prospektus. 
Kívánatra rituális élelmezés, a tőszomszédságban 
evő Chevra-Kadisa kórház kitűnő konyhájából

Bejáró és bennlakó 
betegek részére. 
Kényelmes szobák; 
vízgyógyeljárások ; 

szénsavas fürdők 
(nauheimi kúra);

szárazhőlég készülék

Első miskolci
ruggyanta-bélyegzőgyár

ROTH S. MISKOLC, 
Széchenyi-utca 80. sz. (Rácz-palota)

Hivatkozva e hirdetésre, 
engedmény.

I f- * •> 
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Telephon 132. Telephon 132

ROSENBERG GYULA
női divat, vászon, kelengye és szőnyegárúháza 

Miskolcon és Ungvári.
Szabott ár!  .......... Készfizetés mellett 5"/0 engedmény!

Teljes menyasszonyi kelengyék, angol és francia 
ruha- l cohrmolz Futó és szalon sző-
kelmék, L»yUlll oCiyillCK. nyegek, függönyök, 
ágy- és asztalterítők, paplanok és matracok gyári raktára. 

Kizárólagos főraktára a »WEIN KÁROLY és TÁRSAI" 
szepességi vászon és terítékek gyártmányainak
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